

郑州大学国际学院辅导教师带领大学生

## 参加社会实践 关爱智障儿童

本报讯(记者 刘志松 通讯员 鲁昊霖)8月19日,郑州大学国际学院通信工程系大二学生鲁昊霖、黄嘉明、陶鹏宇、史昕阳,通过集思广益,对他们的近日在新乡市龙子心智障碍儿童托管中心的社会实践活动进行总结,认为大学生多参加社会实践活动,有利于增加对社会的了解,对他们开拓视野、提高学习积极性大有益处。

## 高新区关堤镇开展暑期文明实践活动 多彩假期 “艺”路“童”行

本报讯(记者 张延)8月20日,记者了解到,为进一步丰富关堤镇未成年人暑期文化生活,搭建返乡大学生社会实践平台,高新区新时代文明实践中心联合关堤镇新时代文明实践所开展

## 卫辉市城管局严厉打击燃气违法行为 迅速打掉“黑窝点” 消除隐患保安全

本报讯(记者 张延)8月20日,记者了解到,卫辉市城管局在上乐村镇查处一个非法充装、储存瓶装液化石油气“黑窝点”,及时消除了重大安全隐患。

据卫辉市城管局相关负责人介绍,该局执法人员在卫辉市上乐村镇经过

## 擅自使用肖像惹纠纷 法官耐心调解促和谐

本报讯(记者 申长明 通讯员 王伟祺 刁振宇)8月20日,记者从卫辉市人民法院了解到,卫辉市人民法院孙杏村法庭圆满解决了一起肖像权的纠纷,被告某网店经营者田某与原告李某一达成调解协议并当庭履行了赔偿责任。

### 基本案情

2017年5月,原告李某在做美容时,美容院为其拍了照片并上传网络,被告某平台网店经营者田某未经原告许可,擅自使用原告肖像,用其做去脸、清洁毛孔等产品宣传,实现其商业利益。被告的行为给原告精神、身体及经济上造成损害。原告为维护自身合法权益,请求法院判令被告立即停止侵权,在其经营的网店上发表声明向原告赔礼道歉,赔偿原告肖像使用费、精神抚慰金等。

### 法官说法

调解该案的法官表示,网络空间不是法外之地,本案中,被告网店经营者未经原告许可,擅自使用原告肖像对产品进行宣传获取利益,被告的行为已构成对原告肖像权的侵害。肖像权直接关系公民的人格尊严及社会评价,未经许可以营利为目的使用他人肖像,应承担相应的民事责任。通过此案的处理,也希望其他商家能够引以为戒,共同维护良好的网络营销环境。

近日,郑州大学国际学院指导老师邢莉莉,与该学院通信工程系大二学生鲁昊霖、黄嘉明、陶鹏宇、史昕阳组成一个教育关爱服务团队,来到新乡市龙子心智障碍儿童托管中心,为这个中心的留守儿童、随迁子女、智障儿童奉献爱心。

该教育关爱服务团队提前与该托管中心进行沟通,完成了探访预约,并提前做好了活动的物资准备。接着,他们对

该中心的老师进行线上采访,了解该托管中心的现状。进入该托管中心后,他们给孩子们送礼物、捐赠书籍,并对孩子们开展学业辅导、亲情陪伴、自护教育、素质拓展、文化艺术助教等精准关爱实践服务活动。

据了解,该教育关爱服务团队还拍摄了一部关于该托管中心的宣传片,旨在记录团队实践过程中与孩子们的互动

内容,向社会宣传关爱智障儿童的社会意义。

赠人玫瑰,手有余香。该教育关爱服务团队的大学生在指导教师的指导下,通过此次有意义的社会实践活动,不仅为该托管中心的孩子们奉献了爱心,也增强了自身的社会责任感,坚定了进一步好好读书、多开展社会实践、回报社会的决心和信心。

## 货车起火变“火车” 收费员化身“消防员”

本报讯(记者 崔敬)8月17日21时许,一辆大货车在驶入大广高速封丘收费站004车道时,车上装载的货物意外起火,封丘收费站工作人员化身“消防员”成功扑灭火灾,为司机挽回了高达近百万的经济损失。

17日21时许,一辆大货车缓缓驶入封丘收费站入口004车道,此时车厢内装载的货物突然冒出滚滚浓烟并燃起熊熊大火,烧焦的橡胶件迅速弥漫整个车道,情况万分危急。

当班班长见状立即启动应急预案,一面在车辆后方布置安全警示锥,提醒司机开启双闪灯,避免交通事故的发生。一面迅速组织工作人员设置安全隔离区,引导过往车辆保持安全距离。

在了解所载货物性质、种类后,其他工作人员迅速拿起车道上的灭火器,对准火源进行喷射。为了防止再次发生灾害和二次事故的发生,当班工作人员迅速拨打119电话向消防部门求援。

经过1个多小时的紧张扑救,货物的明火被彻底扑灭。为了防止火势复燃,工作人员还持续对着火部位进行喷水降温处理。最终,大家齐心合力为司机挽回了高达近百万元的经济损失。

为期15天的“多彩假期·艺·路·童·行”文明实践活动。

此次活动开设了美术、阅读等公益课程,既有理论又有活动,并特别邀请多名教师为孩子们进行志愿服务免费授课。

实践活动的开展,展示出关堤镇未成年人暑期文化生活,搭建返乡大学生社会实践平台,高新区新时代文明实践中心联合关堤镇新时代文明实践所开展

的风采和孩子们昂扬向上的精神面貌,使孩子们体会到了收获的快乐。

连续追踪和蹲守,8月16日上午,在该镇查处了一个非法充装、储存瓶装液化石油气“黑窝点”,当场查扣液化石油钢瓶150个,其中50kg液化气钢瓶31个(全部为双向气阀瓶),15kg液化气钢瓶116个,5kg液化气钢瓶3个,液化石油气1388kg,万能充装枪和充装设备2套,电子秤3台。目前,该案件正在加紧办理中。

据了解,为深入贯彻执行省、市关于燃气安全排查整治的工作部署,卫辉市城管局持续发力,大力推进燃气领域“七查一打”专项行动,严厉打击燃气违法行为,切实消除安全隐患。

当班班长见状立即启动应急预案,一面在车辆后方布置安全警示锥,提醒司机开启双闪灯,避免交通事故的发生。一面迅速组织工作人员设置安全隔离区,引导过往车辆保持安全距离。

在了解所载货物性质、种类后,其他工作人员迅速拿起车道上的灭火器,对准火源进行喷射。为了防止再次发生灾害和二次事故的发生,当班工作人员迅速拨打119电话向消防部门求援。

经过1个多小时的紧张扑救,货物的明火被彻底扑灭。为了防止火势复燃,工作人员还持续对着火部位进行喷水降温处理。最终,大家齐心合力为司机挽回了高达近百万元的经济损失。

### □法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千零一十八条规定:“自然人享有肖像权,有权依法制作、使用、公开或者许可他人使用自己的肖像。肖像是通过影像、雕塑、绘画等方式在一定载体上所反映的特定自然人可以被识别的外部形象。”

《中华人民共和国民法典》第一千零一十九条规定:“任何组织或个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像,但是法律另有规定的除外。未经肖像权人同意,肖像作品权利人不得以发表、复制、发行、出租、展览等方式使用或者公开肖像权人的肖像。”

速而有序地展开。针对被告因欠缺相关法律知识,对自己的行为涉及侵权感到不理解的情况,袁培海运用丰富的审判经验和耐心细致的沟通,引导双方换位思考,理解彼此立场。书记员金砾则以其严谨的工作态度,确保调解过程的每一个细节都被准确记录,为双方搭建起沟通的桥梁。

最终,经过不懈努力,双方当事人就肖像权的纠纷达成调解协议。被告当庭履行了2600元赔偿金,并郑重承诺立即从网店撤下侵权照片,在网店上就此事刊登道歉信息。随后双方当事人均向法官表示感谢。

了解情况后,民警首先对现场进行安全警戒,随后对车辆进行了检查,确认了车辆是因缺乏汽油而无法启动。面对这一突发状况,民警决定帮助司机送到附近加油站,到达加油站后,在民警的协调下,加油站给司机提供了一桶汽油,随后返回现场。汽油加进轿车后终于可以启动,司机对民警连连感谢,民警表示这是他们应该做的,并再三叮嘱司机出行前一定要对车辆进行安全检查,避免出现安全隐患。

调解该案的法官表示,网络空间不是法外之地,本案中,被告网店经营者未经原告许可,擅自使用原告肖像对产品进行宣传获取利益,被告的行为已构成对原告肖像权的侵害。肖像权直接关系公民的人格尊严及社会评价,未经许可以营利为目的使用他人肖像,应承担相应的民事责任。通过此案的处理,也希望其他商家能够引以为戒,共同维护良好的网络营销环境。



## 有孩子一年赚了700多元 有孩子坑了买家3万多元 孩子网上卖货 违规谁来担责?

随着互联网交易进入人们的日常生活,不少中学生也开始利用节假日,通过聊天软件、社交网站、二手交易平台出售手工制品、明星周边等商品。然而,根据法律规定,16周岁以下的未成年人作为限制民事行为能力人,不应该从事经营活动。对此,法官提醒,相关网络平台应完善对经营者民事行为能力的核实与处置,监护人也应切实尽到相应的责任,教育引导未成年人合理进行网上交易。

### 案例1 出售明星周边产品 12岁女生一年赚700元

去年,12岁的初中女生小八(昵称)开始在二手交易平台上出售演艺明星的卡片、周边商品等物品。为了吸引更多的客户,她还在小红书、微信等平台上发文推销。因为平日需要照常上学,小八都会提前在产品简介里注明:“不能及时寄件,等下课后再打包发货”。

一年多的时间,小八赚了700多元。对于初中生来说,这是一个可观的收入,不仅有了零花钱,还给她带来很大的成就感。不过,她还是十分清醒。“学习当然排在第一位。”小八告诉记者,目前,自己的主要精力还是放在学习上,希望通过优异的学习成绩,赢得父母对自己爱好的认可。

对于小八在网上出售明星周边的行为,家长并没有进行过多干涉。在他们看来,孩子网上卖货涉及金额并不大,不会出什么问题。而且无论是追星还是出售周边,孩子只要不是过分痴迷就可以。



资料图片

### 案例2 组团购买明星“小卡” 高中生收了钱却不发货

目前,大部分电商平台都限制未成年人注册开店。即便二手交易平台,也对未成年人设置了门槛。受此限制,“学生老板”们通常活跃在各大社交网站上,以支付软件来完成交易。这也给交易带来了一些隐患。

大学生饼饼(昵称)向记者讲述了她网购过程中被高中生“坑”的经历。去年6月,饼饼在网上看到有人组团购买明星“小卡”,从中发现有两张自己心仪已久的“小卡”,便私信联系了组织团购的“车主”。据介绍,组织开团的发帖人为“车主”,实际拥有物品的人为“物主”,“车主”通过集结买家、代理出物等方式帮助“物主”出售明星“小卡”。

随后,这名“车主”就在微信上组建了一个15人的交易群,饼饼和其他买家陆续给“车主”转了账。据统计,群里的交易总金额在3万元左右。付款后,“车主”称,东西还在外地,要等“物主”回家后再发货。鉴于“车主”表示自己是正在参加美术集训的高中生,买家们便选择耐心等待。

一个月后,原本承诺发货的“小卡”

依然没有收到,饼饼和其他网友便去催促“车主”发货。然而,“车主”没有回复群内任何人的信息。不过,有网友发现这个“车主”在另一个群里仍然十分活跃。当买家打算讨要说法时,“车主”却将所有买家全部拉黑。此时,买家们才意识到被这个中学生给坑了。

记者了解到,由于少数未成年人卖家的“不靠谱”操作,导致不少买家对“学生老板”也变得有所顾忌。为此,一些“学生老板”会在商品简介中避免提及自己未成年人的身份。

### 记者手记 未成年人进行网上交易 尝试为主 避免引发纠纷

在数字化浪潮的推动下,互联网已成为青少年展示才华、实现自我价值的新舞台。从积极的角度来看,未成年人在网上适度地转让二手闲置物品和手工制品,能够培养实践能力,锻炼沟通与协调能力,激发青少年的创新思维,促进个性发展。

但是,根据法律规定,16周岁以下的未成年人作为限制民事行为能力人,不应从事经营活动。所以,16周岁以下的未成年人在转让二手闲置物品和手工制品之外,不宜在网上“大展身手”,投入过多时间精力、进行大额交易。

首先,未成年人缺乏必要的社会经验和风险防范意识,容易受到网络诈骗和不良商业行为的侵害。其次,过度投入经商活动可能会影响他们的学习和身心健康,造成价值观的偏差。此外,未成年人在网上的商业行为缺乏有效监管,容易引发法律纠纷。

为此,家长和学校应加强引导和教育,培养未成年人正确的价值观和风险意识。同时,相关网络平台也应加强对未成年人网上交易的监管和保护,确保他们在健康、有序的环境中成长。

据《北京晚报》

### 法官说法 未成年人开网店有限制 平台家长都须尽到责任

未成年人是否可以在网上从事经营活动?北京互联网法院法官崔璐告诉记者,从法律上来说,16周岁以下的未成年人是限制民事行为能力人,不能从事经营活动。而对于16周岁以上的未成年人,也只有在他确实是自己劳动所得作为主要生活来源的情况下,可以视为完全民事行为能力人,可从事经营活动。

当天上午11时许,河南高速交警八支队民警在巡逻途中,经过原阳收费站匝道时,发现一名轿车司机焦急地在应急车道上走来走去,民警立即停下车上前询问原因,原来该司机驾驶的轿车因燃油耗尽,无法继续行驶。

了解情况后,民警首先对现场进行安全警戒,随后对车辆进行了检查,确认了车辆是因缺乏汽油而无法启动。面对这一突发状况,民警决定帮助司机送到附近加油站,到达加油站后,

在民警的协调下,加油站给司机提供了一桶汽油,随后返回现场。汽油加进轿车后终于可以启动,司机对民警连连感谢,民警表示这是他们应该做的,并再三叮嘱司机出行前一定要对车辆进行安全检查,避免出现安全隐患。

### 家长观点 孩子网上卖东西金额小 跟参加跳蚤市场差不多

“卖二手闲置物品和手工制品,涉及金额都比较小,不是严格意义上的经商,只要孩子喜欢就好。”小学五年级学生家长范先生认为,初中生家长林女士则表示:“在网上卖一些二手闲置物品和手工制品,和线下参加跳蚤市场差不多,对孩

子来说,对孩子是一种锻炼。”对此,也有一些家长并不认同,认为网上从事买卖行为会占用孩子太多的精力,不利于学习,同时未成年人生活经验不足,容易上当受骗。“喜欢做生意的孩子,一般思维都比较活跃。”北大附中张老师表示,不建议低年龄段的孩子卖货,如果稍大一些的孩子对于商品买卖具有浓厚的兴趣,可以由家长主导经营实践,让孩子适度地参与其中,以此培养孩子的契约精神,为孩子树立正确的金钱观。